我们一行人,徒步行走在县城已显得空旷寂寥的大街上,只有焰火在空中升腾,弥漫着刺鼻的味道。那些绽放又消失的焰

那年春节没回老家,我蜗居在一个小镇上。有一条河流穿过小镇老街,河流上有一座老桥,寂寞春节,我只想对老桥倾诉一下衷肠。

火,像我们新年里缤纷的梦想,瞬间灿烂又转瞬沉寂。

元宵节快到了,母亲托人从乡下给我带来口信,让我回老家过元宵。母亲说,糯米汤圆留着,腊肉留着,红薯粉留着,只等你回来了。母亲还说,你没找到女朋友,我也不再催你了。

返乡情更怯,我似乎在躲避着什么。那些年我正疯狂地写作,但 发表极其有限。远雷隐隐,我也恍惚以为是天底下哪所邮局正打邮 戳的声音,那家邮局正在给我邮寄刊登我文章的报刊。

正月里来是新春,那一年春天 来得特别早,小镇后面的桃树已初 绽花蕾,远远望去,阳光下天空擦 上了一层薄薄的胭脂色。我一个 在天津定居的表舅,两鬓斑白的年纪,乡音未改,也风尘仆仆回来了。表舅特地来到小镇看我,双眸深沉,语气诚恳,请我和他一道回老家过元宵。

正月十五早晨,我正要跟表舅 回乡下老家,在单位值班室接到了 县城何诗人的电话:"马上赶到县 里!"

我突觉恐慌,感到有大事要发生,就跟表叔道了别,决定去县城。那些年,我迷恋着县城,县城灯火里,神秘闪烁着我追逐的东西。我当即坐上由小镇开往县城的一趟班车,心急火燎地赶往县城。

县城马路上,滚滚人流中腾起灰尘。马路树上悬挂着喜庆的大红灯笼,还有乡里进城的舞狮队、龙灯队、秧歌队去县城拜新年,这其中就有从我老家进城表演的踩

高跷队,领头人就是我的一个堂叔。

中午,我敲开何诗人的家门, 他正赤足仰躺在沙发上喝酒,边唱 边喝。何诗人见我来了,双眼放 光,一把搂住我,喷着满嘴酒气: "好兄弟,好兄弟!"

原来,何诗人的老婆和孩子回 乡下过元宵去了,何诗人一个人守 在县城里,他准备在元宵夜搞一个 文友们的集体活动。

元宵夜,何诗人亲自下厨,他 系上粗布围腰,完全一个大厨派 头,庖丁一般麻利地切剁牛、猪、 鸡、鱼肉。满满一桌丰盛的大餐, 平时我真小看何诗人了,没想到他 还是一个地地道道的厨子。

电视里的元宵晚会开场了,我们七八个文友尽情喝酒,几个诗人还起舞弄清影,把何诗人家阳台上的一根竹竿当古剑挥舞。

文友们喝得兴起,何诗人打开门窗,整个县城,在元宵夜里的漫天焰火里摇晃。晚上10点,何诗人宣布了他的决定:"出发!"

我们一行人,徒步行走在县城 已显得空旷寂寥的大街上,只有焰 火在空中升腾,弥漫着刺鼻的味 道。那些绽放又消失的焰火,像我 们新年里缤纷的梦想,瞬间灿烂又 转瞬沉寂。

在何诗人带领下,我们沿着 江岸行走。那天是阴天,十五的 月亮被云层遮住,离县城越来越 远。夜色漆黑,有人打开手电筒, 我们跌跌撞撞走着,有人踩到了 沙滩上的鹅卵石,一个趔趄就扑 到在地上。

我问何诗人:"一直要走到哪儿?"何诗人呵呵呵大笑起来。夜风浩荡,一群人,俨然一群出征的英雄。

一路走,一路唱。我用破嗓子吼:"我曾经豪情万丈,归来却空空的皮囊……"张二毛用鸭子喉咙叫:"哦,一场游戏一场梦……"把那些年几乎所有的流行歌曲都唱完了,我们已经很疲惫。

一直走到凌晨6点,我们才往回走。好不容易上了公路,我们坐上返回县城的第一班客车。

回到小镇,我收到了北方邮寄来的一本文学杂志,那期杂志上刊登了我一篇3000多字的散文。看到我文章的那一刻,所有的疲倦都烟消云散了。那家杂志编辑部,在祖国最北端的加格达奇,风雪漫漫的小城,在我梦里,有梅花鹿踏过的足印。10多年前的春天,我去拜访过那家杂志的纯白小楼,与我梦境里见过的差不多,实在是神奇。姗姗而来的春风,唤醒了我尘封的记忆。

乡情像铁轨那么长

■张培胜

家在远方,乡情如铁轨一样长,可再长的乡情总有搁浅的地方,盼望的,向往的,思念的,渴望的,无不是故乡的一切。亲人在等我,小河在等我,青山在等我……我的思念,我的乡情像铁轨那么长,一头连着我,一头连着故乡。

有了高铁,回家的路变得疾速起来。坐进车厢,全封闭的空间,只有玻璃窗与外界相望。火车快的时候,经过的路呀,山呀,树呀,河流,房子……什么都在拼命往回跑。它们急急地往回跑,和我一样是想找回思念的根,找到回家的影子吧?我这样想,也这样诗意般迷恋窗外的风景

要是看到窗外有人,劳作的,走路的,站着的,坐着的……无论是成年人还是孩子,我的记忆总会泛起别样的想象。隔着窗,或许你根本没注意到我,就算注意到了,或许你根本不会在意我的存在。但我是在意的,在意眼前的一切。

碰到高铁钻隧道前,或是转弯时,我会刻意留意窗外的人,他们的笑容,他们的神态,总能给我一丝一缕的想念,我与他们不相识,但他们的影子却给了我想象的空间,记忆的心海增添一份爱的翅膀。我想告诉他们,我在回家的路上! 欣喜之情溢于脸上,我多想倾听他们的声音,纵然不能认识一下,但可以真切告诉我,他们的快乐他们的忧伤,当然,我成为他们的朋友最好,碰到困难时,我希望可以帮到他们。

回家的路希望越短越好,离家越来越近,我却发现回家的路变得有些陌生,那个曾给我生命,给我成长的故乡,现在好吗?当我靠近你,想回到你的怀抱的时候,你还会认得我,还会让我感受你的温度,享受你的快乐吗?一连串的困惑,一连串的思念,在铁轨延伸中变得更清晰更温情。高铁不会回答,铁轨不会回答,只有路过的一程山一程水,一缕风一丝痕迹会淡然告诉我,家,越来越近了!

故乡还是那个故乡,只是别离的时光,别离的人们,更添几分惆怅。外面的世界再好,可故乡的情怀永远不变,那是我的家园,那是给自己梦想,给自己翅膀,给自己力量的地方。铁轨那么长,高铁那么快,转转弯弯连着故乡,无论身在哪里,心也不会孤单,生活也不会统道

天黑了,高铁不管这些,依旧朝着目标进发。路过城市,华灯亮起。那一幢幢楼房里,一定飘荡着温馨,一幕幕生活的安适。人生的惬意,便在灯光中渲染了。偶尔,面对山间的孤灯,简陋的房舍,我可以看见有的窗口里,一家人正围坐在桌旁吃晚饭,气氛温馨而和睦。

现在,我在回家的路上,一颗渴盼之心袭来,那是乡情的澎湃,那是故土的眷念。当窗外微微地亮起来,远远的天边发白了,大地上的一切越来越明显,高铁正从黑暗奔向光明。

天快亮了,太阳还未升起,外面的大 地河流草木好像刚刚醒来,正一点一点在 释放着生机,让人隔窗都有一种清爽的感 觉。而我的故乡,也许刚刚醒来正等我, 等我这个游子的归来。

家在远方,乡情如铁轨一样长,可再长的乡情总有搁浅的地方,盼望的,向往的,思念的,渴望的,无不是故乡的一切。亲人在等我,小河在等我,青山在等我……我的思念,我的乡情像铁轨那么长,一头连着我,一头连着故乡。



鸟儿落在银杏树上

它们从这棵树飞到那棵树,好像在以银杏树的干枯衬托自己旷达的胸襟:叶子虽然不在了,但有我们的光顾,人们一定会另眼相看。

窗外并不缺乏风景,缺少的是那一种灵动的美。我正思索着,忽然看见窗外热闹了起来。一拨又一拨的鸟儿像迁徙的队伍,向着银杏树这边一阵猛冲,然后跌落在银杏树上,像飘泊的孩子落叶归根。

这时的银杏老态龙钟,叶子大把 大把地掉光,像一个耄耋老者。鸟儿 怎么会光顾这里呢?成片的鸟儿,落 在乡村的电线杆上,它们就是一串串 天然的五线谱。而落在城市的光秃 的银杏树上,那就是一朵朵含苞待放 的巨型花瓣。它们从这棵树飞到那 棵树,好像在以银杏树的干枯衬托自 己旷达的胸襟:叶子虽然不在了,但 有我们的光顾,人们一定会另眼相 鸟宿池边树,僧敲月下门。这两句诗,粗看有些费解。难道诗人连夜宿池边树上的鸟都能看到吗?其实,这足见出诗人构思之巧,用心之苦。正是由于月光皎洁,万籁俱寂,因此老僧(或许指作者)一阵轻微的敲门声,就惊动了宿鸟,或引起鸟儿一阵不安的躁动,或鸟儿从窝中飞出又转了个圈,重新回到巢中栖息。作者抓住了这一转瞬即逝的现象,刻画环境之幽静,响中寓静,有出人意料之胜。

月光皎洁的时候,是不是还有银杏金黄的身影?明月与银杏,谁更光彩照人、摄人魂魄?而鸟儿是不会缺席的,懂得怜香惜玉的鸟儿,晚上也会光顾每一棵海纳百川的树。只是我们看不到,月光下的鸟儿,是不会

瞅瞅唧唧的,它们活得静谧安然,不 会轻易去造访或打扰一棵万念俱灰 的树。

■陈亮

因为懂得,所以慈悲。每一次鸟的 造访,其实就是老友重逢,那个"雪夜访 戴"的典故还历历在目。

鸟儿落在树上,不是大树底下能乘凉,也不是树大招风。鸟儿的选择,是择良木而栖,是识时务者为俊杰。但在我看来,这好似喜鹊临门,好日子快到了——大自然就是这么简单而神秘,树的心思我难以揣摩,但鸟儿,我看出了它们的活跃的悸动。密集的小森林中,它们互相抱团取暖,而我,似乎也感受到"道法自然"的真知灼见,以及"我见青山多妩媚,料青山见我应如是"的豁然释怀。

集山日报 3版

校对:曹江帆 2023年2月5日 星期日



Ď 数字报网址: http://www.lsrbs.net

责任编辑:刘平编辑:宋亚娟

踏雪III 乡

(组诗)

■ 正行

昨夜,我看见了雪

昨夜,我看见了雪 在年急匆匆的脚步声里 像群被惊扰的蜜蜂 纷飞在一扇低暗的窗前

雪是耀人的白,静静纷扬 郁结心中的思乡之情 蜂拥而出。无论身在何方 回家无须任何理由

风一吹,大地就白

凛冽的风从山口伸过手来 寒凉透骨,大地就白了 一树红梅挺立在原野里 像团燃烧的烈焰

风一吹,大地就白 红梅如焰 冬天的寒冷不再是静默的白

落在树梢上的弯月

挂在天上的月亮 白得像爷爷磨的豆腐糕 白得像奶奶打的米糍粑 白得像母亲梳妆台上的小圆镜 天狗咬月 落在树梢上的弯月 也是一把银色的镰刀

以雪命名

风物静寂,百兽蛰伏 雪怀深处,有窃窃私语 梅绽枝头与雪盟约 被授以雪命名 激情的梅,献雪一吻 万白丛中一点红 寒冬便有了几分春的温情

乡村的年

(外一首)

■贺红岩

除去门旁的尘埃 贴上大红的春联 高高挂起的红灯笼 渲染新年喜庆的气息

活泼的孩子们 兴奋地去燃放鞭炮 噼里啪啦的热闹里 蓄满乡村的年味

冬日寒冷 屋内是温暖的氛围 跳动的炉火上面 妈妈煮着热腾腾的饺子

家人的团聚 抑制不住亲情的欢笑 偎依在父母的身边 不再有乡愁的思绪

拜年的人 躬身磕头 传承古老的风俗 说着吉祥的祝福话语

乡村的年 是游子心中最美的画卷 宛如时光的手 在岁月中勾勒深情厚谊

故乡的红灯笼

冬日的乡村 闲适而温馨 高高挂起的红灯笼 洋溢着节日喜庆的气息

一盏一盏的红灯笼 挂在故乡的家门口 宛如一张张笑脸 述说一年的收成和满足

故乡的红灯笼 仿佛挂在游子心灵的窗口 浓郁了乡愁 让游子想家

新年的脚步走来 乡村里铺展新年的景象 浓浓的年味 呼唤着游子回家